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Homework 4, consegnare entro le 24:00 del 19/12/2008

Esercizio 1 [alto medio basso]. Scrivere un programma in linguaggio C in grado di
gestire una matrice bidimensionale di STRUCT in cui ogni elemento contiene:

• un valore intero val;

• un valore reale media_riga;

• un valore reale media_colonna;

• un vettore di caratteri di dimensione 6 stringa.

come sotto dettagliato.

• La matrice di STRUCT può essere dichiarata con dimensioni pari a 100 righe e 100
colonne;

• La funzione main deve leggere in input i valori R e C che identificano rispettivamente
il numero di righe e colonne che verranno effettivamente utilizzate all’interno della
matrice (tali valori saranno sempre ≥ 0 e ≤ 100);

• Implementare una prima funzione che legge in input R*C valori interi (positivi, negativi
o 0) e li memorizza nei campi val degli elementi della matrice (riga per riga, da sinistra
a destra);

• Implementare una seconda funzione che calcola per ogni elemento [i][j] della matrice
il valore medio dei campi val della riga i dalla colonna 0 alla colonna j (inclusa)
salvandola in media_riga e il valore della media dei campi val della colonna j dalla
riga 0 alla riga i (inclusa), salvandola nel campo media_colonna (se preferite, potete
implementare due funzioni distinte, una per il calcolo delle medie delle righe e una per
il calcolo delle medie per le colonne);

• Implementare una terza funzione che per ogni elemento [i][j] della matrice, confronti
il valore del campo val con i valori dei campi media_riga e media_colonna. Se il
campo val contiene un valore minore delle rispettive media_riga e media_colonna,
la funzione deve memorizzare la stringa “basso” nel campo stringa dell’elemento,
se val contiene una valore maggiore della rispettive media_riga e media_colonna,
memorizzerà la stringa “alto” in stringa, altrimenti memorizzerà la stringa “medio”.
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• La funzione main deve quindi stampare nell’ordine la riga, la colonna, e i valori dei
campi stringa, val, media_riga e media_colonna prima per l’ultimo elemento alto,
poi per l’ultimo elemento medio e quindi per l’ultimo elemento basso della matrice,
se esistono. Un elemento viene prima di un’altro se ha un indice di riga minore o, a
parità di indice di riga, se ha un indice di colonna minore.

Esempio: Se l’input è

2 3 1 2 10 4 -1 7

La matrice, dopo l’esecuzione delle funzioni conterrà i seguenti valori:

1 2 10
1.00 1.50 4.33
1 2 10
“medio” “medio” “medio”
4 -1 7
4.00 1.50 3.33
2.50 0.50 8.50
“medio” “basso” “medio”

Ogni elemento della matrice contiene una variabile di tipo struct con i campi sopra definiti.
Il primo valore corrisponde al campo val, il secondo al campo media_riga, il terzo al campo
media_colonna e il quarto al campo stringa (i campi val corrispondono quindi ai valori in
input, mentre gli altri vengono calcolati dalle funzioni).

Il programma deve quindi stampare

1 2 medio 7 3.33 8.50

1 1 basso -1 1.50 0.50

infatti nessun elemento è “alto”, l’ultimo elemento della matrice è “medio” e il precedente è
“basso”.

ATTENZIONE, utilizzate solo caratteri minuscoli e utilizzate 2 cifre decimali per la stampa
dei valori reali. Il formato delle stampe deve rispettare quello fornito nell’esempio (ovvero,
i valori devono comparire nel corretto ordine e devono essere separati da UNO spazio o da
UN carattere di nuova linea).

Esercizio 2 [Somma prefissi]. Scrivere una funzione RICORSIVA in linguaggio C in
grado di ricevere un vettore di STRUCT di dimensione indefinita. Ogni elemento del vettore
contiene una variabile struct con un campo di tipo char, uno di tipo unsigned e uno di tipo
long. Se il campo di tipo char contiene il carattere ’p’ il valore nel campo di tipo unsigned

va considerato positivo; se contiene il carattere ’n’, il valore va considerato negativo. Il
carattere ’t’ rappresenta il valore sentinella, che identifica la fine del vettore.

2



La funzione deve salvare nel campo di tipo long dell’elemento i il valore della somma parziale
dei campi di tipo unsigned dei primi i + 1 elementi (considerando il segno definito dal
carattere ’p’ o ’n’), fino al raggiungimento dell’elemento contenente il carattere terminatore
’t’.

La funzione main del programma deve quindi popolare i campi di tipo char e unsigned

degli elementi del vettore di struct (che potete dichiarare con dimensione 100), leggendo
la sequenza in input, deve richiamare la funzione ed infine stampare (sempre nel main),
per ogni elemento del vettore, il valore numerico considerando il segno del campo di tipo
unsigned e il valore della somma parziale. La sequenza di input è della forma carattere (’n’
o ’p’), seguito da un intero positivo maggiore di 0 (il tutto ripetuto 0 o più volte), ed infine
il carattere ’t’.

Esempio: Se l’input è

p 10 n 10 p 4 p 3 n 5 t

Il programma deve stampare

10 10 -10 0 4 4 3 7 -5 2

ATTENZIONE, per leggere la sequenza in input, utilizzate la funzione getchar per la lettura
dei caratteri, e la funzione scanf per la lettura dei valori interi (che potete assumere essere
solamente positivi).
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